

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... N.º CRÉDITO FISCAL... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presentarse sus tiradas

CRONICA

PRINCIPIO Y FIN

Fué el sábado, en el trabajo que lleva de la Puerta del Sol a los Cuatro Caminos...

Brillaba en el rostro de aquellos jornaleros sobrepujados a la fatiga propia de su trabajo...

Entre los obreros se asentaba un morriño; dije mal, un chiquillo; no contaba los quince años...

Llevaba por todo abrigo una bufanda en medio uno, que, desembosada, caía a lo largo de una chaqueta de entre tiempo...

Cubría su cabeza una boina. Bajo ella relampagueaban dos ojos traviesos y sonreía una boca inocente...

Era satisfecha la expresión de aquel semblante muchachil. A veces se movía, como en monólogo, los labios...

De pronto, el obrerillo sacó del chaleco un golpe de monedas, plata y cobre, más cobre que plata...

Ascendía el total (tuvo tiempo de hacer la suma con el chico) a once pesetas y unos céntimos...

El mezuelo miraba con gesto pasional las once pesetas y pico que entre sus manos rebullían...

En tales o parecidas cosas debía pensar mi vecino, según relampagueaban sus ojos...

Sin ser todavía hombre, en los límites de la niñez, iba a presentarse a sus padres llevándoles, con aquellas pesetas, una ayuda...

Lo que es el domingo iba a saber su novia de la pata que era capaz el mozo a quien dió palabra...

Con semejante caudal ni "Pochil", le echaba a lán la pata. Ya vería, ya vería su novia...

El Centenario de Cervantes. Dato presidirá mañana la reunión de la Junta encargada de conmemorar el centenario de Cervantes...

Mejoras. Tanto el general Azcárraga como don Augusto González Besada, se encuentran bastante mejorados...

La Cámara de Bilbao. Dato ha recibido una comunicación de la Cámara de Comercio de Bilbao, nombrándole presidente honorario...

no, para no perder los jornales del lunes y a pensar los dos en la hora de "arrajugar los trastos"...

¡Qué hermoso debía contemplar su futuro el obrerillo, a quien abandonó, al apearme del tranvía, en la góndola de Bilbao...

Con paso rápido, para contrarrestar el frío, eché calle arriba.

Al llegar cerca de mi casa, la voz plañidera y el gesto mendicante de un hombre me hicieron detener.

Era el hombre un anciano. Mechones de cabellos blancos escapaban por debajo de su gorra mugrienta...

—Caballero—me dijo—. ¿Quiere usted darme una limosna? Tengo sesenta años. Desde los doce trabajé...

Mientras mis manos iban con un zorro al auxilio del viejo, fué mi pensamiento en busca del obrerillo del tranvía.

JOAQUÍN DICENTA.

La Unión

Ha recibido las aguas regeneradoras del bautismo la niña que la esposa de nuestro amigo D. Girés Martínez Conesa dió a luz el día primero de los corrientes...

A la neófito se le puso el nombre de Concepción y fueron padrinos Conchita y José López, hijos del procurador de estos Tribunales D. Juan López Guillén...

—Ha sido contratado para el Salón Comunal, el dactilo Castro Olorio que está actuando en el teatro O'iz, de Murcia y A. Flori, artista vocal, imitador de artistas célebres a transformación.

—El Círculo Mercantil celebrará baile de máscaras los días primero y tercero de Carnaval.

—El Círculo conservador también dará baile de máscaras los mismos días.

—Por la Alcaldía se ha fijado un bando anunciando el sorteo de los mozos del actual reemplazo que tendrá lugar en la Sala de sesiones de la Casa Consistorial el día 21 del actual a las siete de la mañana.

—Hoyas tenido el gusto de saludar a D. Arturo Castilla Plaza, que llegó ayer procedente de Melilla.

—El día 7 del próximo mes contraerán los lazos del matrimonio la bella señorita Trinidad González con nuestro buen amigo D. Manuel Vera.

—Se encuentra totalmente restablecida la distinguida señorita Rosa Tomás Orta.

—Con gran éxito trabaja en el Circo Teatro el notable artista Mr. Munler.

—La esposa del acreditado industrial D. Ernesto Martínez Casillas ha dado a luz felizmente una preciosa niña.

—Felicitamos a los padres por el fausto acontecimiento y al abuelo paterno nuestro respetable amigo D. Guzmán García García.—13 F. H. H.

El día del presidente

Lo de Méjico. Madrid 14.—A las 5 t.

Al hablar hoy Data con los periodistas manifestó que no tenía nuevas noticias de Méjico.

El Gobierno continúa sus gestiones para solucionar rápida y satisfactoriamente el incidente.

El miércoles celebraremos Consejo de ministros.

Sancción de leyes. Mañana irá a Palacio la Mesa del Senado para someter a la sanción del rey las leyes últimamente aprobadas.

El martes lo hará igualmente la Mesa del Congreso.

El Centenario de Cervantes. Dato presidirá mañana la reunión de la Junta encargada de conmemorar el centenario de Cervantes.

Mejoras. Tanto el general Azcárraga como don Augusto González Besada, se encuentran bastante mejorados de las indisposiciones que respectivamente sufren.

La Cámara de Bilbao. Dato ha recibido una comunicación de la Cámara de Comercio de Bilbao, nombrándole presidente honorario.

Le levitan además a que vaya a Bilbao a recibir el jueves un grandioso homenaje de las clases mercantiles e industriales, por el apoyo que ha prestado el Gobierno a las peticiones de las fuerzas vivas de aquella provincia para solucionar el problema planteado por la situación del crédito de la Unión Minera.

Dato, agradeciéndole mucho, no puede acudir a Bilbao por retenerse en Madrid por otras atenciones de orden interior y exterior que hay planteadas.

Aguilas

Este mis aplausos sean para los que en defensa de su pueblo se sacrifican. Con la libertad que me permite mi independencia, aplaudo lo bueno y censuro sin piedad lo malo.

—¡Qué me importa el decir de unos o el agravio de otros, si al obrar así cumplo el deber sagrado de un deber sagrado!

—¡Justicia, y sea roja o blanca el que bajo su rigor caiga.

El aspecto que ofrecía el Ayuntamiento en la noche de ayer era desconcertante, para las que pensadas en la importancia de la sesión creyeran encontrar rebosante de público y completo en representación; pero así no fué.

El público escaso y la representación falta.

Excusémos al primero por la poca fe que tiene en sus representantes, la que seguro les haría dudar habían de cumplir con el deber les impone. Pero tales juicios fueron erróneos, pues los asistentes al acto manifestaron el deseo de cumplir como las circunstancias aconsejan y con su cargo obligan.

—Pero para los señores concejales, para aquellos que la razón justificada dejaron de asistir a una sesión en la que había de discutirse la vida del país, para esos señores censura y nuestra descalificación como tales representantes.

—Cuando el pueblo pide pan porque de hambre se muere, hay que círcalo y darle más que los que obstentan su representación son los llamados a proporcionarles y cuando no pueden, cuando agotados todos los recursos noten su impotencia, entonces despegarse de esa representación y que los de más arriba, los que piden, apugnen ese hambre que debora al pueblo aguileno que lo hagan.

Abre la sesión bajo la presidencia del alcalde propietario don Bartolomé Muñoz y con asistencia de los señores López Muñoz, Cirvetta, María, García Espejo, García Ruano, Rolz, Navarro López, Martínez y Carmona (D.).

El señor presidente da cuenta de la manifestación habida y de la solución momentánea del conflicto recurriendo a los propietarios de aquellas diputaciones para socorrer a los que demandaban trabajo.

Ante la infructuosa de las gestiones hechas hacia el Gobierno pidiendo medios de solucionar la crisis porque atravesamos Aguilas y visto el Ayuntamiento que dada la pésima de su situación no puede remediar el mal, se decide a no permanecer por más tiempo en el puesto que desempeña.

El señor Carmona, de acuerdo con la presidencia y en vista de que la situación se agravase por momentos, entiende que ante la imposibilidad de atender los ayos de dolor que el pueblo lanza, no debe continuar por más tiempo ostentando la representación de ese pueblo que de hambre se muere y su importancia no le permite evitar.

El señor María, vistas las manifestaciones hechas por la presidencia y ante la imposibilidad de remediar el mal presenta la dimisión de su cargo.

El señor López Muñoz adhiere a las manifestaciones de los señores que le precedieron y se lamenta que la representación del pueblo se halle incompleta en una sesión de la importancia de la presente.

El señor Navarro López cree que antes de dejar su dirección al pueblo debe recurrirse a todos los medios posibles a que una representación vaya a Madrid a pedir lo que el pueblo reclama; y al después de estos recursos nada hace el Gobierno en bien de este pueblo, su dimisión era justa con la de sus compañeros de concejo.

El señor María insiste en que la dimisión de todos habrá de dar mejor solución al asunto, pues los pasos de atención que se den, solo darán por resultado la esperanza de una solución que nunca llega.

El señor Cerveto cree que los momentos actuales son oportunos para exponer la situación angustiosa de este pueblo y fácil se consiga la inmediata construcción del ferrocarril extraterritorial, pues recientemente se trató de este asunto en el Senado.

Ante las manifestaciones de los señores concejales la presidencia cree oportuno declarar sesión permanente y exponer a los diputados por esta circunscripción y gobernador civil, es el conflicto presentado para que ellos recaben de los sitios pederes el trabajo que los muchos obreros de este pueblo reclaman, de cuya contestación dependerá la norma a seguir por este Ayuntamiento diciéndose desde luego y con él todos los concejales a presentar dimisión al Gobierno no atiende lo que este haurado y pacífico pueblo hasta hoy reclama.

Nuestro entusiasmo fué grande ante la decisión del Ayuntamiento, pues vimos que por encima de todo está el pueblo a quienes se deben y por quienes se disponen a sacrificarse.

Muy bien señores representantes del pueblo; así se hace y así se manifiesta se siente cariño por sus representantes.

Vaya pues nuestro aplauso merecidísimo.—13 2 915.

Disposiciones de la "Gaceta"

Camminos vecinales. Madrid 14.—A las 5 t.

La Gaceta de hoy publica un decreto de Fomento concediendo al Ayuntamiento de Pechecho una subvención de 20.525 pesetas y un anticipo de 6.841 para la construcción del camino vecinal desde la carretera de Torrevelina a Balisaca a la venta de Felipe en su división de San Javier a Murcia.

La guerra europea

PER TELÉGRAFO LONDRES

La nota de los yanquis a Alemania. Madrid 14.—A las 2 t.

Se ha publicado el texto de las notas que los Estados Unidos han enviado a Alemania e Inglaterra.

El presidente de los Estados Unidos, Wilson, reconoce a los ingleses el derecho a enarbolar banderas neutrales confiando en que hagan uso moderado de ellas.

Advierte a Alemania que la pérdida de cualquier buque americano o de vidas de ciudadanos yanquis, sería difícilísimo poder conciliar con las amistosas relaciones queafortunadamente existen ahora entre los dos Gobiernos (Textual).

También advierte que está dispuesto a tomar cualquier precaución necesaria a asegurar la vida y la propiedad de los americanos.

PETROGRADO

Clausura del Consejo imperial. En la sesión de clausura del Consejo del Imperio, el presidente Golouboff manifestó que la potencia de Rusia está fortalecida en la lucha actual, aseguran de sus enormes esfuerzos grandes resultados que le darán una prosperidad tranquila y libre de toda influencia extranjera.

Otros diversos oradores trataron de la unión que existe entre los pueblos eslavos y de lo que fué la causa de la guerra.

Progresos de los rusos

Un telegrama oficial dice que en la región de Lyk los rusos rechazaron los ataques de los enemigos causándoles pérdidas considerables.

En los Cárpates ocuparon las alturas fortificadas de Zwiduk y otras.

Entre Luptew y el río San superior, también rechazaron los ataques obstinados de los alemanes en Vyschkw.

ROMA

Precauciones en Italia. Por teléfono Madrid 14.—A las 5 t.

El Gobierno italiano ha impedido que Alemania adquiera medio millón de fusiles viejos, de los empleados por el ejército italiano en la campaña de Libia.

También ha ordenado que los soldados que debían permanecer en filas hasta el 31 de Marzo permanezcan en filas hasta el 31 de Mayo.

Además ha ordenado se constituya una escuadra compuesta de cinco dreadnoughts que será mandada por el duque de los Abruzzos.

Los austríacos han recomendado el bombardeo de Bolgrado.

El banquete a Frutos Baeza

A la una del día de ayer se celebró el banquete que en obsequio del poeta murciano don José Frutos Baeza estaba anunciado y al que asistieron más de doscientas personas, entre las que se encontraban todas las representaciones oficiales y particulares de la ciudad murciana.

El acto de ayer puede enorgullecer al poeta regional; que recibió el tributo de sus admiradores de dentro y fuera de Murcia, con todo el cariño que inspira el festejado.

El señor Ruiz Funes, en nombre de la comisión, leyó numerosas adhesiones entre las cuales figura una carta del canónigo señor Frutos Valiente, sentidísimas y patrióticas, una semblanza del abogado don Juan de Dios Cañada y un telegrama de Cartagena en que se adhiere todas las representaciones oficiales de la ciudad hermana.

El acto, ante estas manifestaciones de simpatías, resultó conmovedor.

Hablaron después del señor Ruiz Funes, el señor Martínez Tarnel y el señor alcalde de Murcia, quienes tributaron al señor Frutos Baeza frases sentidas de elogio merecido.

Ultimamente, el festejado leyó un precioso romance, que a continuación publicamos y que es una muestra preciosa de su ingenio y talento.

Felicitamos al señor Frutos Baeza por el éxito de su homenaje, porque significa no solo el tributo de los murcianos a su poeta, sino el homenaje del pueblo a la región que hoy levanta su bandera de libertad ante España.

ALMA MURCIANA

Quiero en un vulgar romance, sin alfoño ni arrogancias, decir, oh nobles paisanos, hijos de esta tierra hidalgos, que así avivais las cenizas de marchitas esperanzas, cuánto en mi pecho percuten los ecos de vuestras palmas, cómo en ondas palpitantes se adentran en mis entrañas hasta ahogar, emudeciéndola la gratitud de mi alma.

Acaso en este homenaje soy efecto en vez de causa; la causa está en el ambiente en un hálito que embriaga, en una explosión de amores que surge en mi Murcia amada para vestirla de reina y tornarla soberana, ensanchando su aureola hasta en las tintas del mapa.

Y como en estos prestigios de la Murcia legendaria, que hoy reviven al impulso de inteligencias preclaras, halláis una poesía llena de luz y fragancias que marca un gesto adorable en el verbo de la Patria, al labriego que la fuerza, no a la tierra que la inflama, por un error, que agradezco, dirigis vuestra alabanza.

No, murcianos. La poesía tiene aquí un matiz que encanta porque se mece en el ritmo suave de sus palabras y en los giros pintorescos heredados de la raza; porque aquí es música y verso desde el agua que resbala rumorosa en las acequias bajo el temblor de las cañas hasta el pregón callejero que agudo el huertano lanza.

Nada a su imperio resiste y todo a su injojo canta; y es melodía en la brisa que al anarajo en flor halaga, salmodia en el verso errante del que trilla y del que ara; rezo y cantiga en la «anorara», rísa en las postizas clásicas, quejumbre en la malagueña y alegría en la parranda.

El alma de Murcia vibra solemne, serena y amplia, como un vitor en la Nona, como un triunfo en la guitarra; su resaca está en las piedras de cien escudos labrada y está en las siete coronas de sus sienes soberanas; su rango trasciende a gloria en los cuadros de su heráldica y en los nombres lapidarios de las calles y las plazas; vive en la mesa que evoca la tradición veneranda y en los manes de Saavedra, Salillas y Floridablanca;

En esa notable fiesta en que Murcia rinde homenaje al meritísimo poeta regional Frutos Baeza, alzamos nuestra copa, llena cordial entusiasmo en honor de su artista y de su tierra gloriosa.

Alcalde, Carlos Tapia; Directores Gradosas, Enrique Martínez Muñoz, Martí Alpera Martínez.

Director Instituto, Maestro; Presidente Económico, general Ramos Bascoñans; Director Escuela Artes Industriales, Cánovas; Presidente Casino, Sánchez Domenech; Presidente Ateneo, Rodríguez Valdés; "Eso", "Parvent", "Diario Levante", "Duende Rojo", "Cirano", Asociación Proesa, Miguel Pelayo.

Este telegrama de la ciudad hermana, arrancó una evasión estruendosa, que fué una demostración de simpatías y de agradecimiento.

flota en el conjuro grave de estivales alboradas que en el ara de la Torre deprecian nuestras campanas; se anega en la luz de un ciclo que fulge en facetas varias, según colera sus rayos la Huerta en su amansa gama; preside el voluptuoso sofo de las sienes cálidas y ca el cincelado hechizo de sus mujeres encarna; pone en la pasión el fuego, en el querer la constancia, en los celos la fiereza y en el dolor la fe santa...

Pues si así el alma de Murcia se ofrenda ingénua y bizarra y entrega al ingenio y a la inspiración de sus gracias, ¿a qué beber de otras fuentes si está el manantial en casa?

¿Por qué, por as murcianos, buscando glorias más altas, despreciáis el lauro virgen que Murcia os brinda magnánima y bandonáis errabundos. los lindes de vuestro alcazar?...

Alma ligada de mi tierra, que aquí en esta fiesta campas poniendo besos de madre en cada aplauso que estalla, ante ti quemó el incienso de mis eternos romances; por tí son mis cadencias, de tí nacieron mis zambas, por tí vibraron mis cánticos y a tí coagué mis páginas. No me apartes de tu Torre, no me niegues tu luz placida, que quiero una gloria chica dentro de mi chica patria, y en el altar ex que ofrendo mi fé, mi amor y mis lágrimas, hallar como halló el Rey Sabio, la tumba de mis entrañas.

JOSE FRUTOS BAEZA.

ADHESIONES

Cartagena-Murcia Sr. Jara Carrillo Hotel Patrón

En esa notable fiesta en que Murcia rinde homenaje al meritísimo poeta regional Frutos Baeza, alzamos nuestra copa, llena cordial entusiasmo en honor de su artista y de su tierra gloriosa.

Alcalde, Carlos Tapia; Directores Gradosas, Enrique Martínez Muñoz, Martí Alpera Martínez.

Director Instituto, Maestro; Presidente Económico, general Ramos Bascoñans; Director Escuela Artes Industriales, Cánovas; Presidente Casino, Sánchez Domenech; Presidente Ateneo, Rodríguez Valdés; "Eso", "Parvent", "Diario Levante", "Duende Rojo", "Cirano", Asociación Proesa, Miguel Pelayo.

Este telegrama de la ciudad hermana, arrancó una evasión estruendosa, que fué una demostración de simpatías y de agradecimiento.

Valencia

PER TELÉGRAFO Manifestación suspendida. Madrid 14.—A las 9 t.

El gobernador ha prohibido el mitin y la manifestación que las juventudes republicanas y socialistas iban a celebrar de simpatías a Bélgica.

No obstante esta mañana asistieron a la Casa del Pueblo bastantes manifestaciones, que se disolvieron al enterarse de la suspensión.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7. Casa del «Heraldo de Madrid»

Nuestro folletín

Debido al éxito alcanzado con el sensacional folletín de Xavier de Montepia.

El coche número 13

y con el fin de satisfacer a cuantas personas desean poseer la novela, hemos hecho una tirada especial de

El coche número 13

que nos permite ofrecer todas las folletines que van publicados.

Para obtener éstos, bastará suscribirse a EL LIBERAL y satisfacer el importe de un trimestre (Marzo a Mayo).

Cuanto personas se suscriban desde hoy hasta fin de Febrero, recibirán gratis los números de EL LIBERAL en los que resta de mes.

Crónicas de la guerra

En las ruinas de Clermont del Argonne

Desde que paramos por aquí, una tarde de Diciembre, la imagen de estas ruinas, entrevistas en el crepúsculo, me perseguía como una obsesión. Cada vez que, en nuestras correrías, nos acercáramos al Argonne, pregonaba a mis compañeros que nos detuviéramos algunas horas en Clermont. "Las ruinas son todas iguales"—contestabanme. Pero yo evocaba aquel cuadro rápido de grandes muros derrochados que la luz de la tarde teñía de rojo, y no me cansaba de insistir, diciéndoles:

—Clermont es una cosa única.

Y he aquí que ahora, en plena día, entre la niebla helada y gris, noto que ha sido un error el no contentarme con mi recuerdo. Del grandioso espectáculo de magia púrpura, en efecto, nada subsiste. Las ruinas se extienden, iguales a todas las ruinas, en la cima de sus colinas. Por las grietas de las tapas ennegrecidas, el interior de las miserables casas ofrece el cuadro que he visto ayer, y anteayer, y siempre, desde que andamos por las ruinas de la guerra: un cuadro de dolor silencioso, un cuadro trágico sin sorpresas, un terrible y angustioso cuadro de atroz monotonía.

Ni tan grande siquiera cual los de Sermiz y Genevilliers, parece este campo de escombros.

—[Como que se trata de un pueblo de mil y tantos habitantes!—exclama uno de mis compañeros, que nota mi desilusión.

Y es cierto. La antigua Clermont, que fue capital de un condado casi independiente, no es sino un recuerdo histórico. El Clermont moderno no tiene más importancia que la de ser una enrejada por la cual pasa, precipita siempre a las invasiones, la ruta que de Alemania conduce hacia París por Verdun y Bar le Duc. Entre los escombros, el altar no lleva hacia el centro de la población, haciéndonos detenernos ante las casas que más han sufrido. De algunas de ellas no quedan sino los chimeneas. Otras conservan aún sus cuatro paredes exteriores intactas. Y todas tienen ese aspecto pobre, humilde, ofensivo, que hace más odioso el atentado de que fueran víctimas, y que nos obliga a preguntarnos cuál puede ser el móvil misterioso que así obliga a las almas a encarnizarse contra los infelices, destruyendo sus miserables habilitaciones.

Las calles trepan, como senderos de cabras, por el flanco de la colina, descubriendo a lo lejos las escabrosas cernizadas del bosque. El trueno del cañón llega siempre hasta aquí, para hacer ver a la pobre gente, que se agazapa al amparo de las ruinas, que el enemigo está aún cerca. Un lodo negro, formado de tierra calcinada, hace difícil la ascensión. De vez en cuando una figura livida aparece y nos contempla con curiosidad. Los niños andrajosos, de caras famélicas, nos siguen en silencio. Los soldados de la guarnición pasan, con sus trajes manchados de ceniza, camino de las trincheras cercanas.

—[Qué triste es esta guerra, Dios mío... Entre tantas ruinas, entre tantos horrores, una imagen surge, no obstante, que hace pensar en las guerras de otro tiempo. Es la imagen de un militar prusiano, capitán de reserva desde que se talló el conflicto y antes literato berlinés conocido y apreciado. Su nombre, si aún vive, Bruno Franck, y su nombre merece ser recordado con respeto en un país donde los más ilustres representantes de la aristocracia germánica no han dejado sino huella sangrienta de sus crueledades. El alcalde actual de Clermont, que nos habla de él, monsieur Edouard Jacquemet, es uno de los pocos que no quisieron abandonar la ciudad ante la invasión.

—[La casa en que vivo—nos dice—sirvió de alojamiento al príncipe de Bismarck hace cuarenta y cuatro años. Los alemanes solían venir a contemplarla, antes de la guerra, con una veneración visible, por ser en ella donde se celebró el Consejo que precedió a la batalla de Sedán. Un rico burgués tuvo un día la idea de comprarla; pero claro que ni siquiera contestó a sus proposiciones. Los oficiales que invadieron la ciudad no ignoraban esto, de seguro, puesto que el primero que hicieron fué colocar en mi puerta un rótulo ordenando a los soldados que se abstuvieran del más ligero acto de hostilidad contra la histórica vivienda. Por su parte, yo me encerré tranquilo, prefiriendo exponerme a todos los peligros antes que abandonar

mi pueblo. Las historias que corren por la comarca se eran para inspirar deseos de encontrarse con los militares del Kaiser. En todas partes dejaban a su paso cadáveres de inocentes burgueses. Los alcaldes y los curas eran sus primeras víctimas. Así, yo no pensé en criticar a nuestros ediles, que siguieron el éxodo general. Pero personalmente preferí quedarme. Al fin y al cabo, morir de un modo o de otro... El día 5 de Septiembre, un capitán vino a llamar a mi casa, y yo mismo lo abrí, diciéndome a contestarle en el tono en que él me hablara. Mi sorpresa fué grande al encontrarme con un hombre muy fino, que conocía admirablemente el francés y que comenzó por excusarse de la molestia que me causaba. "¿Sabe usted por qué se marchó el alcalde?"—preguntóme.—"Lo ignora"—le contesté.—"Pues, en nombre de mi jefe—pregó—, venga a explicarle a usted que se sirva hacer cargo de la administración del Municipio, para que la existencia del lugar no se interrumpa." Conociendo las leyes de la guerra, me incliné ante la voluntad de nuestros invasores, no sin preguntar por qué era a mi quien se me hacía aquel encargo. "Porque usted es caballero de la Legión de Honor"—respondióme el capitán. Largo me dijo que amaba a Francia como a uno de los pueblos más cultos del mundo; que conocía nuestra literatura; que había vivido años folletos en París, gozando de nuestros museos, y, en una palabra, que la guerra era para él una de las más grandes tristezas, pues siempre había esperado que Francia y Alemania llegaran a entenderse para trabajar juntas en favor de la Humanidad. Antes de irse me pidió que recogiera las armas que podían poseer los raros vecinos que aún quedaban. "No hay más que mujeres y ancianos"—le dije—, y no es probable que posean armas. Yo tengo un sable que Napoleón regaló a uno de mis abuelos. ¿Debe entregárselo?"—"No—exclamó—, de ningún modo... Una reliquia... ¿Quiere usted ascenderme el favor de dejárselo admirar?" Cinco minutos permaneció silencioso y pensativo ante mi viejo sable, y al fin, llevése la mano a la frente para saludarme. Mis relaciones con los militares alemanes fueron relativamente fáciles. Todos ellos me daban seguridades de que Clermont sería respetado. En efecto, fuera del saqueo de las casas abandonadas, yo no tenía queja, hasta que un día, de pronto, el incendio estalló en una rejetería. Yo corrí hacia la comandancia. El general me juró que de seguro no eran sus soldados los culpables. Las llamas pasaban de casa en casa destruyéndolas todo, y yo me desesperaba por carecer de medios eficaces para combatirlos. El general aseguróme que le sentía tanto como yo, y que según sus informes, la causa era fortuita. "Una lámpara de esencia que se rompió"—me dijo. La verdad era muy diferente, y el incendio había sido provocado de intento por los soldados.

—¿Y el capitán Bruno Franck—le pregunté—, qué decía de aquello?—"El capitán parecía muy apocado, hasta muy avergonzado... Pero un capitán no puede mucho... ¡Ah, si él hubiera sido el jefe!"

En la calle por la cual nos paseamos en medio de los escombros, guiados por M. Edouard Jacquemet, los soldados que nos encierran se detienen para saludar al bravo clermontés. Se ve que todos los que le tratan le estiman. Su rostro severo respira la bondad y la rectitud. En sus ojos brilla un fuego tranquilo, que indica un temple de alma extraordinario. Una pobre mujer que nos hablaba de él hace un instante nos decía:

—Es un héroe.

En realidad, aquí, lo mismo que en Genevilliers, lo mismo que en Epernay, lo mismo que en otros muchos lugares mártires, el verdadero héroe de los días aciagos fué una mujer, una hermana de la Caridad.

M. Edouard Jacquemet nos habla de ella con respeto y ternura. Cuando los alemanes, después de bombardear la ciudad, penetraron en Clermont, los habitantes habían huido hacia el Sur. Las casas estaban vacías; las tiendas, abandonadas. Sólo en el hospital las hermanas seguían cuidando a sus enfermos, entre los que se hallaban algunos soldados franceses. En la madrugada del 5 de Septiembre tres oficiales se presentaron ante la casa misericordiosa, y sin esperar que les abrieran, derribaron la puerta. Revolver en mano, penetraron en el patio con aire amenazador, pidiendo vino y comida. Una religiosa les abrió al encuentro y les dijo: "Si estáis heridos o enfermos, sed bien venidos; aquí los que sufron son dueños de todo." Los militares se detuvieron, sin saber qué contestar. Al fin, uno de ellos, hablando en francés, exclamó: "Esto le pertenece al emperador de Alemania... La Francia entera le pertenece al emperador..." "Esto le pertenece a los pobres"—contestó la hermana muy suavemente, abriendo los brazos para impedirles que continuaran avanzando. Un militar levantó el brazo para apuntar con su revólver. "¡Tírad el querés; pero entrar, ese, no!"—le dijo la santa mujer. En aquel momento un coronel se hizo anunciar, y los oficiales cambiaron en seguida de actitud. El coronel, muy correcto, pidió permiso para enviar a sus heridos, y aseguró que nada debía temer el hospital de los alemanes. "No somos salvajes"—aseguró. Por la tarde los heridos alemanes comenzaron a llegar y ser Gabriel les cayó con la misma solicitud que antes había tratado a los franceses.

El coronel iba todos los días a visitar el hospital, y no dejaba nunca de celebrar el celo de las enfermeras. "No toméis nada—repetía. Una tarde, sin embargo, cuando el incendio devoraba la ciudad, la hermana vió con espanto que las llamas tocaban ya los muros del hospital. "¿Qué quiere usted que hagamos?"—le dijo el coronel—. "Lo único práctico es sacar a los enfermos y abandonar la casa." "Si la casa arde—respondióle—, yo moriré entre sus llamas, pues he prometido no salir de aquí." Y había tal energía en su voz, que los prusianos, emocionados, echaron abajo las paredes vecinas para aislar el hospital.

El alcalde, que nos habla de la conducta de sor Gabriela, termina diciéndonos:

—Todos son iguales las santas mujeres...

En medio de la ciudad en ruinas el hospital es lo único que aún sigue de pie, intacto, abrigando, no sólo a los enfermos, sino también a los infelices cuyos casas fueron destruidas. Y hay algo de profundamente conmovedor en el espectáculo de esa casa enardecida, que se alza así, siempre blanca y siempre llena de vida, en medio de este cementerio.

E. GOMEZ CARRILLO.

LA INDUSTRIA SERICOLA

Para conocimiento y estímulo de nuestras entidades llamadas a llevar a cabo iniciativas, interponer sus influencias y ejercitar derechos y deberes en tanto olvidados, tomamos de nuestro estimado colega *El Defensor de Granada*, el siguiente interesantísimo asunto que publica con el título que encabeza estas líneas.

Nos abstenernos de hacer comentarios, dejando a nuestras autoridades y entidades el sacar las consecuencias y estimular que requiere la plausible determinación tomada por la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Granada.

Dice así el artículo:

"La Real Sociedad Económica de Amigos del País, en la sesión celebrada el día 11 del actual, tomó los acuerdos que más abajo publicamos, sobre el fomento de la industria serícola en la provincia de Granada, demostrado con sí el interés que le merece los verdaderos problemas regionales y dando una nota de acendrado patriotismo.

La industria serícola tuvo en la provincia de Granada una extraordinaria importancia, hasta el punto de que los tejidos de seda que de sus telares salían, eran apreciados como los más ricos y preciosos géneros orientales.

Durante los siglos XV y XVI florecieron en Granada múltiples y perfeccionadas fábricas de seda, y dentro del territorio de la provincia se producían las primeras materias mediante el cultivo de la morera y la cría de los milagrosos gusanos productores de las sedosas hebras.

Cuanto, pues, Granada, con una historia y una tradición serícola como acaso ninguna población española posea, y sus subsistencias, aunque ya desgraciadamente, en escaso número, algunas de los famosos telares donde se hilaban las más bellas telas, comoctóridas de las de Damasco y Babilonia.

El resurgimiento de esta famosa y productiva industria sería para Granada un nuevo horizonte abierto a su riqueza y cuyos beneficios no habrían de tardar en hacerse tangibles, pues ninguna de las condiciones que hicieron aquí fácil y próspero el cultivo de la morera han desaparecido, sino que por el contrario se mantienen en todo su esplendor, ya que su origen no es otro que la bonanza del clima y las cualidades preciosas de los terrenos.

Los acuerdos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País están inspirados en estos criterios y al, como no es posible dudar, se llevan a la práctica en plazo breve, contribuirán con eficacia al resurgimiento de una de las industrias que de un modo más directo contribuyeron a hacer famoso en el mundo el comercio de Granada.

Dichos acuerdos son los siguientes: "Esta Real Sociedad Económica, en sesión de 29 de Diciembre último, tomó entre otros, los acuerdos que siguen:

1.° Procurar por cuantos medios disponga, que surja en esta capital y su provincia, la industria serícola, a cuyo efecto se adquirirán plantones de moreras durante ocho años, y hasta el número de veinte mil, para repartirlos gratuitamente entre los labradores de Granada, Orgiva y Guadix, especialmente en los pagos, que en otras épocas estuvieron dedicados al cultivo de los mismos.

2.° Establecer todos los años premios destinados a los labradores, que justifiquen hayan cuidado con mayor esmero y éxito los lotes de plantones de moreras que se les hubiesen donado en los años anteriores.

3.° Crear en el local de esta Sociedad, una clase destinada a la enseñanza de la cría del gusano de seda, de los cuidados que reclama, especies, enfermedad, etc., dando a dichas enseñanzas carácter eminentemente práctico, sólo que se organizará un laboratorio adecuado y adecuado para el desarrollo del gusano y formación del capullo.

4.° Establecer una lonja de seda sin interés alguno, en la que se negocien y compren los capullos obtenidos por los pequeños productores, con sujeción a los precios del mercado, y quedando en beneficio de los mismos productores, todas las ventajas y utilidades que se consigan por mediación de esta Sociedad.

5.° Mantar una pequeña filatura para la enseñanza del hilado de los capullos, así como para el preparado y tintos de las madejas y torzales, por los procedimientos genuinamente granadinos.

6.° Destinar uno o dos telares para la enseñanza de listenería, cordones, agremados y tejidos, en los que otro la seda.

7.° Reclamar del Gobierno la protección y auxilio necesario, para el fomento y propagación de la industria serícola en esta provincia. Del propio modo se reclamará de la Dirección Hidrológica del Guadalquivir, emplee parte del vívero que ha establecido en esta capital con destino a la Fiesta del Arbol, a la cría de moreras, a fin de que pueda facilitar a esta Sociedad el mayor número de plantones que hayan de

Carmen: Por la mañana a las siete y media.
San Pedro: Por la mañana a las ocho.
San Antonio: Por la mañana a las seis y ocho; por la tarde a las tres.
—San José (Santa Eulía): Por la mañana a las siete y media.

LA INDUSTRIA SERICOLA

Para conocimiento y estímulo de nuestras entidades llamadas a llevar a cabo iniciativas, interponer sus influencias y ejercitar derechos y deberes en tanto olvidados, tomamos de nuestro estimado colega *El Defensor de Granada*, el siguiente interesantísimo asunto que publica con el título que encabeza estas líneas.

Nos abstenernos de hacer comentarios, dejando a nuestras autoridades y entidades el sacar las consecuencias y estimular que requiere la plausible determinación tomada por la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Granada.

Dice así el artículo:

"La Real Sociedad Económica de Amigos del País, en la sesión celebrada el día 11 del actual, tomó los acuerdos que más abajo publicamos, sobre el fomento de la industria serícola en la provincia de Granada, demostrado con sí el interés que le merece los verdaderos problemas regionales y dando una nota de acendrado patriotismo.

La industria serícola tuvo en la provincia de Granada una extraordinaria importancia, hasta el punto de que los tejidos de seda que de sus telares salían, eran apreciados como los más ricos y preciosos géneros orientales.

Durante los siglos XV y XVI florecieron en Granada múltiples y perfeccionadas fábricas de seda, y dentro del territorio de la provincia se producían las primeras materias mediante el cultivo de la morera y la cría de los milagrosos gusanos productores de las sedosas hebras.

Cuanto, pues, Granada, con una historia y una tradición serícola como acaso ninguna población española posea, y sus subsistencias, aunque ya desgraciadamente, en escaso número, algunas de los famosos telares donde se hilaban las más bellas telas, comoctóridas de las de Damasco y Babilonia.

El resurgimiento de esta famosa y productiva industria sería para Granada un nuevo horizonte abierto a su riqueza y cuyos beneficios no habrían de tardar en hacerse tangibles, pues ninguna de las condiciones que hicieron aquí fácil y próspero el cultivo de la morera han desaparecido, sino que por el contrario se mantienen en todo su esplendor, ya que su origen no es otro que la bonanza del clima y las cualidades preciosas de los terrenos.

Los acuerdos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País están inspirados en estos criterios y al, como no es posible dudar, se llevan a la práctica en plazo breve, contribuirán con eficacia al resurgimiento de una de las industrias que de un modo más directo contribuyeron a hacer famoso en el mundo el comercio de Granada.

Dichos acuerdos son los siguientes: "Esta Real Sociedad Económica, en sesión de 29 de Diciembre último, tomó entre otros, los acuerdos que siguen:

1.° Procurar por cuantos medios disponga, que surja en esta capital y su provincia, la industria serícola, a cuyo efecto se adquirirán plantones de moreras durante ocho años, y hasta el número de veinte mil, para repartirlos gratuitamente entre los labradores de Granada, Orgiva y Guadix, especialmente en los pagos, que en otras épocas estuvieron dedicados al cultivo de los mismos.

2.° Establecer todos los años premios destinados a los labradores, que justifiquen hayan cuidado con mayor esmero y éxito los lotes de plantones de moreras que se les hubiesen donado en los años anteriores.

3.° Crear en el local de esta Sociedad, una clase destinada a la enseñanza de la cría del gusano de seda, de los cuidados que reclama, especies, enfermedad, etc., dando a dichas enseñanzas carácter eminentemente práctico, sólo que se organizará un laboratorio adecuado y adecuado para el desarrollo del gusano y formación del capullo.

4.° Establecer una lonja de seda sin interés alguno, en la que se negocien y compren los capullos obtenidos por los pequeños productores, con sujeción a los precios del mercado, y quedando en beneficio de los mismos productores, todas las ventajas y utilidades que se consigan por mediación de esta Sociedad.

5.° Mantar una pequeña filatura para la enseñanza del hilado de los capullos, así como para el preparado y tintos de las madejas y torzales, por los procedimientos genuinamente granadinos.

6.° Destinar uno o dos telares para la enseñanza de listenería, cordones, agremados y tejidos, en los que otro la seda.

7.° Reclamar del Gobierno la protección y auxilio necesario, para el fomento y propagación de la industria serícola en esta provincia. Del propio modo se reclamará de la Dirección Hidrológica del Guadalquivir, emplee parte del vívero que ha establecido en esta capital con destino a la Fiesta del Arbol, a la cría de moreras, a fin de que pueda facilitar a esta Sociedad el mayor número de plantones que hayan de

donarse, conforme al número primero de este acuerdo.

8.° Todos los años, en la primera quincena del mes de Marzo, se celebrará por esta Sociedad una fiesta del árbol, dedicada a la plantación de moreras y a la que concurrirán todas las alumnas de las enseñanzas que en los establecimientos de esta corporación, y durante el curso, se dan conferencias públicas, destinadas a la propagación de la industria serícola, sin perjuicio de organizar un pequeño museo y biblioteca, en el que se acumulen muestras de tejidos, modelos, dibujos de fabricación de tejidos al estilo árabe y granadino, así como de cuantas obras tracen de tan importante industria.

Como puede verse, el programa de la Real Sociedad de Amigos del País respecto a asunto de tan vital trascendencia, no puede ser ni más amplio ni más decisivo y merece el apoyo y concurso de todas las entidades que se preocupen del enriquecimiento industrial de la provincia.

El resurgimiento de la industria serícola en España, ha tenido en estos últimos años esfuerzos paladinos y el mismo rey, en el discurso de la Corona, se ocupó de tan importante problema en sentido de facilitar y fomentar su desarrollo."

AUDIENCIA

Sección primera
Hasta el día 17 no hay señalamientos en esta sección.

Sección segunda
Tempo no hay señalada alguna causa hasta el mismo día que en la anterior.

Registro civil

Juzgado de la Catedral
Nacimientos: 9. Matrimonios: 3.
Defunciones: José Medina Valverde, 18 meses; Carmen Fuente Castillo, 3; Carmen Molina Rodríguez, 93 años; Josefá Bernal Bastida, 85 años.

Juzgado de San Juan
Nacimientos: 5. Matrimonios: 3.
Defunciones: Magdalena López Muñoz, 26 meses.

Un incendio

Anoche a las doce, próximamente, ocurrió un incendio en el piso segundo de la casa número 5, de la calle de Vera del Rey, en donde habita el oficial de telégrafos, señor Carreño. Este se halla ausente.

Parece ser que se inició el incendio en la cocina, quemándose una almaca, sin otras consecuencias, debido a descalzos de las sirvientas de la casa.

En los primeros momentos acudieron el capitán de Seguridad, el oficial de bomberos señor Ortiz, el concejal señor Amo, el alcalde señor Albaladejo, el secretario del gobierno, el teniente de la guardia municipal y otros, quedando demorado por completo el local a los pocos momentos.

HOSPITAL

Tres heridos
Ayer tarde a las cinco ingresó en el hospital José Martínez Serrano, de 13 años de edad, natural de la Era Alta, para ser curado de una herida de arma de fuego en la región glútea, que fué calificada de pronóstica menos grave.

Según dijo el herido, se le produjo casualmente.

A las siete de la noche fué curado en dicho establecimiento Francisco García Gómez, de 44 años, con domicilio en la calle de Cartegana, núm. 70, de una herida costosa en la región frontal izquierda, de pronóstico menos grave, que se le produjo un descuido en el Puente Viejo.

Y a las nueve, también de anoche, fué curado en el mismo beneficio establecido mismo, Vicente Pascual Rabel, de 37 años, habitante en la calle del Pejar del Rey, núm. 7, de una herida costosa en la región derecha, de pronóstico leve, que se le produjo en su niña con uno de sus familiares, según parece por "cuestión de copas".

Herido de un mordisco
A las once de la noche tuvo lugar otra ingreso en el hospital.

El niño de 12 años José Ruiz Foz, con domicilio en la calle de Ozares, número 21, fué curado de unas erosiones en un mordisco una máscara, frente al Centro Ferroviario.

El pronóstico del médico de guardia fué calificar las erosiones de leves. Igualmente al la máscara que agredió a José Ruiz, iba disfrazada de perro...

El general Joffre en Alacía

Después de pasar revista al batallón de Cazadores que lucha en los Vosges, el general Joffre y los oficiales de su séquito, en cinco "autos", el primero de los cuales llevaba la bandera tricolor con la corbata blanca, llegaron a Thion.

Delante de la Alcaldía una compañía de reservistas, hijos robustos de la tierra francesa, presentaron armas.

Junta a ellos hay un muchachote, con el fusil en bandoleiro, el gorro de policía de medio lado, vestido con una casaca alemana y un pantalón francés estaba sirviendo en las filas de los germanos; pero desistió para ser soldado francés.

no lejos de la ciudad, de que el general estaba allí.

Los oficiales presentan al general varios hermosos ciudadanos, a las cuales se debe que el distrito haya vivido desde el mes de Agosto.

Industriales y comerciantes, con su dinero y su crédito, han reemplazado al pronunciamiento municipal y han llenado las arcas municipales.

Son cuatro o cinco varones de cabecera, de miradas francas, bigotes grises o blancos.

El general, revolviéndose contra su costumbre, salda a los alemanes con las palabras de confianza y bienvenida de la Francia que llega.

—Nuestra vuelta es definitiva; son franceses para siempre; Francia tras de las libertades que ha representado siempre, es respecta a nuestras libertades y a vosotros mismos, a vuestras tradiciones, a vuestras creencias y a vuestras costumbres. Yo soy francés; vosotros sois Alacía; y yo es traiga el beso de Francia.

Uno de los alemanes presentes contesta con voz temblorosa:

—Durante cincuenta años hemos experimentado las tristezas, todas las humillaciones; nos han martirizado, herido y arruinado en nombre de una civilización que pretendían que era superior a la nuestra, cuando sabíamos que lo contrario era la verdad.

Los ciudadanos, informados de la presencia de Joffre, acuden presurosos.

Todos gritan:
—¡Viva Francia!
—¡Viva Alacía Lorena!
Conmovido, sorprendido, sencillo y discreto como siempre, el general Joffre saludó, miró a estos fieles franceses, y abraza a dos de los muchachos alacianos, que le presentaron dos ramos de flores.

EL CARNIVAL EN MURCIA

Mucho se, mucha alegría ha sido la nota característica del primer día de Carnaval.

La animación desde las primeras horas de la mañana ha sido extraordinaria en las principales vías y desde las dos de la tarde el tránsito por las calles de Trapería y Platería era materialmente imposible.

No han abundado las máscaras, que circulaban en número escaso, sino que hemos visto ninguna cuyo diseño llamara la atención.

Los brigados mantienes más o menos satélites, vestidos de hombre y las clásicas cubiertas a guisa de capuchón, han sido la nota saliente de la tarde de ayer.

Hay que consignar la nota agradable de no haberse registrado ningún suceso propio de los días en que el consumo de vino se hace por barricas.

Los bailes organizados por las sociedades todos se vieron concurridísimos restando en ellos, como es natural, la franca alegría que va a todo sitio donde se reúne la gente joven.

A las dos de la madrugada las calles habían recobrado su aspecto normal y los amantes de Tescapote, habían ido en busca del reposo reparador de fuerzas, que les da alientos para hoy.

Teatro Romea

Como era de esperar la fiesta de carnaval quitó ayer mucha entrada a este teatro, dando viene actuado, con gran éxito, la compañía cómica dramática que dirige el primer actor don Francisco Rodrigo.

Tanto en "Tortasa y Salar" como en los "Hijos artificiales" obras puestas en escena, tarde y noche respectivamente, alcanzaron una interpretación ajustadísima, mereciendo las aplausos del público, cuantos artistas tomaron parte en las mencionadas obras.

Lorca

Del Carnaval
Se han visto muy concurridos los bailes de máscaras que ha dado el Carlos, siendo una de las primeras que da la sociedad "Club".

Si es cierto que a mal tiempo buena cara, este año promete ser muy divertido el Carnaval.

Ascenso
Ha sido nombrado a oficial cuarto del cuerpo de Carreos, nuestro particular amigo, el administrador de Huelgas-Overa, don H. raelo Pedraza.

Los festejos del Arbol
El próximo jueves tendrá lugar la fiesta del árbol, a la que acudirán todas las escuelas de la población y los exploradores.

Nombramiento
Ha sido nombrado por el señor Inspector jefe de la provincia don Ezequiel Cazán, bibliotecario de la caja ambulante, correspondiente a Lorca, don Gabriel Alacía Castillo, al que felicitamos por tan justa distinción.

—Ha tomado posesión de la Escuela de niños de San José, el ilustrado profesor don Pedro Antonio Hilaro.—14 Febrero 915.

En este período se reciben esquelas o artículos de participación de defunciones o aniversarios durante todo el día y la noche hasta una hora antes de cerrar las ediciones.

NOTICIAS DE MURCIA

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

Las zonas neutrales

Una conferencia Madrid 14.—A las 9 u.

FERROL

Imposición de una medalla Madrid 14.—A las 9 u.

La guerra europea

PARIS

Viaje en ciñante de Poincaré a la Alsacia

Madrid 14.—A las 9 u. El viaje de Poincaré a la Alsacia...

ROMA

Convocando a las Cámaras.—La neutralidad.

Artículos de «Il Giornale de Italia» y de «La Tribuna».

PARIS

Próxima batalla

Noticias de origen legítimo, aseguran que los alemanes...

PARIS

Próxima batalla

Noticias de origen legítimo, aseguran que los alemanes...

franco-inglesa por la mitad del camino de Labaux...

AMSTERDAM

El informe del Estado Mayor alemán

La prensa holandesa reproduce el extensísimo informe del Estado Mayor alemán...

PARIS

Conferencia socialista en Londres

Madrid 14.—A las 10 u. Se ha inaugurado en Londres una conferencia socialista...

Noticias de Amsterdam

Expulsión de diputados

A vigilar el Estrecho

Lamentos de la prensa

Un Ayuntamiento contra el gobernador

WASHINGTON

Protesta de los neutrales

El Gobierno belga

PARIS

Comunicado oficial

El comunicado de las tres de la tarde

PARIS

Próxima batalla

Noticias de origen legítimo

PARIS

Próxima batalla

Noticias de origen legítimo, aseguran que los alemanes...

En Lorena las fuerzas alemanas han avanzado...

BUCAREST

Medidas militares

NISCH

La guerra en Serbia

LONDRES

La ofensiva alemana

Atentado contra un gobernador.— Muerte del ayudante.

Washington

Sanlúcar

RILBAO

Drama pasional

Platiendo trabajo

El Carnaval

En Madrid

Gran animación

Los coches

Otros premios También se concedieron premios...

En Barcelona

En el Ferrol

Badajoz

Washington

Sanlúcar

RILBAO

Drama pasional

Platiendo trabajo

El Carnaval

En Madrid

Gran animación

Los coches

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA. SAN NICOLÁS 25. MURCIA.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZEL VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA. S. PATRICIO, 1. MURCIA.

La conferencia de Dato

Acuerdo contrario

García Prieto

Renuncia de diputado

Elección parcial

Sanlúcar

RILBAO

Drama pasional

Platiendo trabajo

El Carnaval

En Madrid

Gran animación

Los coches

Santiago Alba

Al extranjero

Madrid 15.—A la 1 md.

MARINA 50 años de ÉXITO. LACTEADA NESTLÉ. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

ACADEMIA MUSICAL

dirigida por DON ANTONIO PUIG

Y DON MARIANO SAZ

Enseñanzas de Solfeo, Piano (elemental y de perfeccionamiento) Violín y Harmonium, con arreglo al programa oficial de estudios adoptado en el Conservatorio Nacional de Música y Declamación.

Moras—De 11 a 1 de la tarde y de 5 a 7 de la misma.—Platería, 28 y 30, principal.

A FORINA

cura rápidamente la Gripe (trancazo, dengue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco. 150 pesetas. De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 28.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.

Publicidad en EL LIBERAL

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones.

Precio especial de las esquelas en Murcia PARA LOS SUSCRIPTORES

A una columna, pesetas 5. A dos " según tamaño 7'50, 10 y 15. A tres " 20 y 40. A cuatro columnas 40. A doce " 60.

Medio y una planas: precios convencionales.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEO.—Por la tarde a las 6, el juguete cómico en tres actos, «Tortosa y Soler».

Por la noche a las 9 y media, la comedia en tres actos, «Los hijos artificiales».

Im. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

ESTOMACALINA

ALFAGEME

Unico ensayo en la mayoría de los hospitales de España.—Venta: Farmacias y droguerías. Precio 4 pesetas. Al por mayor: Pérez Martín y C., y Martín y Durán, Madrid

Cura las enfermedades del **ESTOMAGO**

Combate la dispepsia, ardores, acedías, hiperlohidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles.—Infalible en catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos, regulariza las deposiciones

AMA de orita. Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: C. M. de S. n. Diego, de la F. de S. n. Diego, preguntando por Juan Pedro el Lito.

AMA de orita. Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de dos meses. Razón: En Rincón de Morovar (Torre-güera), preguntando por María López Cárcelos.

Caran...
EPILEPSIA
INSOMNIOS
ELIXIR YVON
7 Polbromuro Graminado
ENFERMEDADES NERVIOSAS
Del mismo Autor: ERGOTINA

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Escribir la Firma
SANTAL MIDY
Intensivo y de una Puraza absoluta
CURACION RADICAL Y RAPIDA
(Sin Copaliba — ni Inyecciones)
de las Flujae Recentes ó Perasitadas
Cada lleva el
cápsula de este Modelo nombre: MIDY
En todas las Farmacias

SE VENDE simiente de nar-njo borde para semilleros. Informes: Antonio Garofa, plaza de Genzález Cande, 1 (Medialuna), Murcia.

Agencia Martinez
Servicio de encargos por mañana y tarde
En Alicante: Isabel II, 4.
En Elche: San Jaime, 4.
En Torrevieja: Rode, 15.
En Orihuela: Calderón de la Barca, 8.
En Murcia: Sociedad, 5.
En Cartagena: Duques, 35.
En Valencia: Lobo, 3.
En Madrid: Pta. Atocha, 6.
En Barcelona: Parque, 1.
Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

AMA de orita. Para su casa o la de los padres, de 25 años, leche de ocho meses. Razón: Albatús, camino de La Nora, preguntando por José Rios Abellán.

AMA de orita. Para casa de los padres, de 25 años, leche de cinco meses. Razón: Javali Viejo, calle Chico, preguntando por Clara Cerezo.

AMA de orita. Para su casa, de 20 años, leche de un mes. Razón: Era-Ata, calle de San Antonio, preguntando por Concepción Alarcón.

AMA de orita. Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: calle de Baza, 12.

AMA de orita. Para casa de los padres, de 25 años, leche de cinco meses. Razón: Alcantarilla, calle de la Calera, preguntando por Pura Carrillo.

TOS, RESFRIADOS, CATARROS ASMA BRONQUITIS &

Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las **PASTILLAS MORELLÓ** CURAN Y EVITAN (sin narcóticos ni anestésicos) afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada. En todas las farmacias

Vapores Correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C. de Cádiz
El día 13 DE FEBRERO saldrá fijo de Valencia el vapor **PRINCIPE DE ASTURIAS** con destino a SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.—Admite carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º.—A los pasajeros de 3.º se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.
LINEA ANTILLAS.—Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.—Solicítense informes verbalmente o por carta de sus **Consigatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—Valencia**

Vapores Correos Franceses de la Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 7, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA
Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.
Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.
P A M P A
Saldrá de ALMERIA el 13 de FEBRERO de 1915, para SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Málaga.
Estos vapores admitiran pasaje en camaras de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.
Para más informes: Sus Consigatarios **HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)** Senador del Principo, 73 y 75.—ALMERIA.

Vapores Correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
El vapor **VALBANER** de 10.000 toneladas saldrá de Alicante el día 22 de Febrero de 1915, para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Nueva-Orleans y Galveston. También admite carga, de todo o no, en el mismo puerto, para los puertos de Cienfuegos, Matanzas, Sagua, Cienfuegos, Nueva-Orleans, Gibara y Batabanó, con trasbordo en la Habana, y para los de Guantánamo, Manzanillo, Baracoa, Banes y Nipe, con trasbordo en Santiago de Cuba.
El vapor **MARTIN SAENZ** de 6.600 toneladas saldrá de Alicante el día 27 de Febrero de 1915, para Nueva-York, Nueva-Orleans y Galveston, admitiendo carga para dichos puertos y con conexión directa para Filadelfia, Boston, Baltimore y Chicago, con trasbordo en Nueva York.—Para más informes dirigirse a sus Consigatarios **E. RAVELLO E HIJOS, Rafael Altamira, 22.—ALICANTE**

La Maquinista de Levante

de MIGUEL ZAPATA INGENIERO-DIRECTOR: D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras. **LA UNION - CARTAGENA**

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalcal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoeicletas y Bieicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Placas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL", (73)

XAVIER DE MONTEPIN EL COCHE NUMERO 13

brets que conoce todos los secretos; pero que conserva un fondo de estupidez, que se llama hondez. Dabo salir mañana o pasado mañana. ¿Quieres que te ponga en relación con él? —¡Vaya si lo quiero!—respondió Renato. —Buena; no tardará. Juan Jueves hizo intención de separarse; pero la puerta se abrió, y un detenido, investido de las funciones de mozo y de pregonero, dijo estas palabras con voz roncá y gutural. —¡La sopa! Juan Jueves se detuvo. —Le hablaré después de almorzar—dijo—; hace ocho días que estoy a pan seco, y eso no abriga el estómago. Estoy muerto de hambre. —Dejad la sopa a los demás—repuso Renato—. Recibo mis alimentos de fuera; aprovecho; yo os pagaré un buen vaso de vino en la cantina, que reparará vuestro estómago.

Las pupilas de Juan Jueves brillaron animadas por la codicia. —¿De veras me convidáis?—interrogó en tono respetuoso y dejando de tutear a su interlocutor. —Como lo oís. —Pasa bien, acepto, porque estoy sin un céntimo, y esto no es suficiente para comer en la cantina, donde la cosa más insignificante cuesta un ojo de la cara. El pregonero dijo en este momento: —¡Renato Monlin! El mozaico avanzó algunos pasos y recibió un cesto de provisiones, que había sido reconocido en la escribanía. Juan Jueves se frotó las manos y pasó la lengua por sus delgados labios. Renato le hizo un signo, y los dos entraron en el refectorio y se sentaron para comer. Si Renato Monlin se desesperaba en Santa Pelegia, otra persona, en posición muy distinta, no sentía menor ansiedad y menores tormentos. Nos referimos al duque de La Tour Vandieu. Conocedor, por Thefer, de la resolución de Renato de ocultar su domicilio, se quejaba amargamente de la imprudencia que había cometido al impedir que el agente vigilara hasta su casa y le detuviera una vez conocida ésta. —Algún día el rousado se cansará del si-

lencio en que se complacía hoy—se decía el senador—. ¿Tendré noticia de cuando llega ese día? ¿Podría yo entrar en casa de ese hombre antes que los agentes de la justicia y apoderarme de esa maldita prueba, cuya existencia amenaza mi tranquilidad y turba mi sueño? Y al decir esto, Jorge de La Tour Vandieu temblaba. Había mandado a Thefer que vigilara la habitación de la señora Leroyer. El agente sabía que la viuda vivía en la calle de Nuestra Señora del Campo, y ejecutaba puntualmente, pero sin resultado, las órdenes de su poderoso y generoso protector. Excepto el joven médico Esteban Loriot, nadie entraba en casa de Aegula. El título de inspector daba a Thefer gran latitud y cierta importancia en la Prefectura de Policía y en el palacio, a favor de la cual permitían registrar y preguntar todo y por todo en las oficinas de los diferentes negocios. Todas las mañanas preguntaba si Renato iba a ser llamado a día siguiente ante el juez que entendía en el asunto, y todas las mañanas se le contestaba negativamente. Las dilaciones comenzaban a parecerle inexplicables y le preocupaban. Habiera dado algo por cambiar el número de orden del proceso. Por fin supo un sábado que Renato sería conducido el lunes siguiente ante el juez de instrucción.

El inspector parecía obedecer a ciegas al señor de La Tour Vandieu; pero no era así; conocíamos su astucia y el buen oficio como policía. El duque no le había confiado ni sus temores ni sus verdaderos proyectos, ni la razón por qué concedía tan grande transcendencia a la captura de Renato Monlin; pero comprendía que se trataba de una cosa de importancia excepcional. Conocía de antigua la alegre y torpe juventud del viejo duque, y sospechaba que todo este asunto era resultado de su pasado obscuro y tempestuoso. El duque estaba en el hotel cuando el inspector de Seguridad se presentó con ánimo de verle. Jorge dió orden a Fernando, su ayuda de cámara, de que le hiciera pasar inmediatamente a su gabinete. —Y bien, Thefer—preguntó así que estuvieron solos—, ¿hay algo de nuevo? —Sí, señor duque. —¿Qué? —El interrogatorio de Renato Monlin se verificará el próximo lunes. —¿Ya era tiempo. —Ciertamente; pero no habrá más que un medio para evitar la tardanza. Confesad el interés que el señor duque tiene en este asunto, y como el señor duque se negaba... Jorge hizo un signo de aprobación con la cabeza, y prosiguió:

—Thefer, me causa un terror. —¿Cuál, señor duque? —El de que Renato Monlin haya podido enviar secretamente una carta a esa mujer. —Puede estar tranquilo el señor duque. Vigile, según sus órdenes, la casa de la calle de Nuestra Señora del Campo, y tengo la certidumbre de que ahora nadie a visitado a la señora Monestier. —¿Monestier?—respondió Jorge. —Es el nombre por el que se conoce a la viuda—repitió Thefer. Y después añadió: —Nada, excepto el joven médico que confidaba al hijo, y que hoy oída a su madre. —¿Está enferma? —Moribunda, señor duque. Los vecinos aseguran que vivirá muy pocos días. —¡Socorranla!—pensó el senador, quien después preguntó: —¿Creeis que ni la madre ni la hija han intentado ver al preso de Santa Pelegia? —Puedo aseguraros que ni siquiera saben donde se encuentran y que ninguna solicitud en tal sentido ha sido presentada en la Prefectura. Si fuera presentada, lo sería enseguida, y no perdería un minuto para venir a avisar al señor duque. —Está bien, Thefer. Sois inteligente y asustado. Os lo agradezco. El agente, mirando solspadatamente a Jorge, respondió recalando mucho sus palabras: —Hago cuanto puedo. Comprendo que el